



Ucelená politika samosprávy Královéhradeckého kraje o vodě

Akční plán na roky 2023 a 2024

Schváleno Zastupitelstvem Královéhradeckého kraje dne 5. 12. 2022, č. usnesení ZK/16/1131/2022

Preambule

Ucelená politika samosprávy Královéhradeckého kraje o vodě (dále i „Politika kraje o vodě“) je aplikačním materiálem vypracovaným pro potřeby rozhodovacích procesů Královéhradeckého kraje v otázkách týkajících se záležitostí vodního hospodářství na území Královéhradeckého kraje, a to v rámci jeho **samostatné působnosti**.

Použití Politiky kraje o vodě je zejména při pořizování Plánu dílčího povodí Horního a středního Labe a Plánu dílčího povodí Lužické Nisy a ostatních přítoků Odry, při tvorbě Zásad územního rozvoje Královéhradeckého kraje, pořizování Plánu rozvoje vodovodů a kanalizací Královéhradeckého kraje a dotační politiky Královéhradeckého kraje.

Jedná se o odborný materiál, který vychází z programového prohlášení Rady Královéhradeckého kraje z 27. 12. 2016.

Akční plán na rok 2023 a 2024 je vytvořen za účelem postupného naplňování cílů uvedených v Politice kraje o vodě. Akční plán uvádí jednotlivé kroky a postupy vedoucí k dosažení těchto cílů, a to pro období let 2023 – 2024. Akční plán je zaměřen na ochranu kvality a kvantity podzemních vod, jako jednoho z hlavních zdrojů pro zásobování pitnou vodou. Návrh uvedeného akčního plánu je nastaven tak, aby korespondoval s rozpočtovými možnostmi Královéhradeckého kraje a navazuje na Akční plán pro roky 2019 a 2020 a Akční plán pro roky 2021 a 2022.

Akční plán na roky 2023 a 2024

1) Zpracování studie pro eliminaci ohrožení nebo negativního ovlivnění režimu podzemních vod vrty pro využití geotermální energie, vrtanými studnami či jinými souvisejícími činnostmi

Realizace opatření je naplněním aktivity 89 – Iniciovat zpracování studií pro eliminaci ohrožení nebo negativního ovlivnění režimu podzemních vod vrty pro využití geotermální energie, vrtanými studnami či jinými souvisejícími činnostmi. Jedná se o pokračování opatření č. 5 z Akčního plánu na roky 2021 a 2022. Studie by se zaměřila na významné hydrogeologické struktury Královéhradeckého kraje, mimo již řešené lokality, a to Polickou křídovou pánev a části jímacího území Litá. K řešení se například nabízejí významné zdroje z oblasti Jičínka nebo Dvora Králové nad Labem.

2) Zpracování studie zaměřené na likvidaci nepotřebných vrtů

Účelem studie bude v rámci vybraných hydrogeologických struktur definovat nepotřebné vrty, které představují riziko ohrožení jakosti a množství podzemních vod. Zpracováním studie je plněna aktivita 89 Ucelené politiky Královéhradeckého kraje o vodě (Iniciovat zpracování studií pro eliminaci ohrožení nebo negativního ovlivnění režimu podzemních

vod vrty pro využití geotermální energie, vrtnými studnami či jinými souvisejícími činnostmi).

Staré průzkumné (hydrogeologické i ložiskové) nezlukvidované vrty představují pro podzemní vody rizika nejen z pohledu možné jejich kontaminace z povrchu, ale i nebezpečím ovlivnění tlakových poměrů spodních napjatých zvodní. Prakticky by tato aktivita navázala na podobný a částečně již realizovaný projekt MŽP.

Navržené opatření navazuje na platný Plán oblasti dílčího povodí Horního a středního Labe a Plán dílčího povodí Lužické Nisy a ostatních přítoků Odry, které obsahují opatření na „Likvidace nepotřebných vrtů v chráněných územích“. Toto opatření je ale cíleno na nepotřebné vrty v majetku Českého hydrometeorologického ústavu. Královéhradecký kraj by se svým opatřením soustředil na stejná chráněná území, ale na vyhledání ostatních nepotřebných vrtů, mimo již zdokumentovaných nepotřebných vrtů Českého hydrometeorologického ústavu. Tímto by byl získán ucelený přehled o všech nepotřebných vrtech v chráněných územích na území Královéhradeckého kraje.

3) Zřízení samostatného dotačního titulu Královéhradeckého kraje na podporu vytvoření nových ochranných pásem nových vodních zdrojů nebo stávajících vodních zdrojů, včetně aktualizace stávajících ochranných pásem vodních zdrojů

Uvedený dotační titul by měl směřovat zejména k provozovatelům významných vodních zdrojů v Královéhradeckém kraji (obce, města, popřípadě obchodní společnosti zřízené obcemi a městy). Toto zadání v zásadě cílí k naplňování dílčích vizí 1002 a 1003 z Ucelené politiky samosprávy KHK o vodě. Konkrétně se jedná o:

- Vyhovující stav podzemních vod
- Dlouhodobě udržitelné hospodaření s vodními zdroji

Citovaný dotační titul lze zřídit na platformě již existujícího dotačního titulu Královéhradeckého kraje pod názvem „**Rozvoj infrastruktury v oblasti zásobování pitnou vodou a odvádění odpadních vod**“.

Účelem navrženého dotačního programu je posílení ochrany vodních zdrojů v období klimatické změny, a to jak z kvalitativního, tak kvantitativního hlediska. Je třeba poukázat na to, že stále existuje velké množství vodních zdrojů, které nejsou chráněny ochrannými pásmy. Přitom ochrana vodních zdrojů je dle platné právní úpravy vodního práva veřejným zájmem. Současně je mnoho ochranných pásem vodních zdrojů, která byla vyhlášována před více než dvaceti lety a nejsou stanovenými podmínkami k ochraně vodního zdroje schopna reagovat na nové trendy ve společnosti, které mohou mít negativní vliv na vodní zdroje (např. geotermální vrty, výrazný nárůst domovních studní).

4) Organizovat semináře pro starosty a členy samosprávy, které budou tematicky zaměřené na aktuální problematiku vodního hospodářství v Královéhradeckém kraji

Účelem seminářů bude nejen seznamovat starosty a zastupitele obcí a měst s výstupy jednotlivých studií pořizovaných s podporou samosprávy Královéhradeckého kraje v oblasti vodního hospodářství, ale také je zejména upozorňovat na konkrétní problémy v kritických lokalitách, včetně zdůrazňování nutnosti odpovědné ochrany zdrojů v podobě využitelných zásob vody vhodných pro lidskou spotřebu.

Semináře budou pořádány za účasti specialistů a odborníků z oblasti vodního hospodářství, budou také vycházet z aktuálních požadavků a potřeb představitelů samospráv obcí a měst v Královéhradeckém kraji. Tematika a obsah seminářů bude před jejich přípravou a konáním konzultována s poradními orgány Královéhradeckého kraje (např. výbor Zastupitelstva Královéhradeckého kraje pro životní prostředí a zemědělství)

Jedná se o realizaci aktivity č. 46 (Organizovat semináře pro starosty a členy samosprávy k seznámení s výstupy studií a posouzení napojení na skupinové vodovody či hledání nových zdrojů).

5) Zpracování „Akčního plánu na roky 2025 a 2026“ a jeho předložení ke schválení Zastupitelstvu Královéhradeckého kraje v termínu do 31. 12. 2024.